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Schervenschade bij vee  -  Meldpunt en verzekering

Op 13 maart 2018 werd de toen voor Landbouw bevoegde minister Schauvliege bevraagd 
in de commissie Landbouw over de schade door zwerfvuil in hooilanden. Dit gebeurde ook 
via schriftelijke vraag nr. 638 van 11 september 2018 van collega Vandenberghe.

Wanneer blikjes of glazen flessen in het gras belanden en die niet worden opgemerkt 
tijdens het maaien verdwijnt er een resem aan metaalsnippers of scherven in het geoogste 
hooi. Wanneer dat dan wordt gevoerd aan vee kan dat leiden tot ernstige verwondingen in 
de mond, slokdarm of zelfs de ingewanden.

De problematiek is algemeen gekend, maar er ontbreekt een duidelijk beeld van de schaal. 

De meest geciteerde cijfers komen uit een Nederlandse universitaire studie, die ook een 
honderdtal Vlaamse landbouwers ondervroeg. 

In haar antwoord gaf minister Schauvliege Schauvliege toen aan een meldpunt te hebben 
opgericht waar landbouwers zulke schadegevallen konden melden.  De eerste drie 
maanden liepen daar 59 meldingen binnen: in 43 gevallen is het dier bezweken, 16 keer 
was het mogelijk om het rund te redden.

Concrete totaalcijfers noemde de minister in september 2018 nog te vroeg: “Eerst wil ik 
een duidelijk beeld krijgen van het probleem en van de aangerichte schade. Daarom heb 
ik op 29 maart 2018 een meldpunt bij het departement Landbouw en Visserij in werking 
gesteld waar landbouwers dergelijke voorvallen kunnen melden. Momenteel is het nog te 
vroeg om met deze gegevens naar buiten te komen gezien de beperkte hoeveelheid ervan. 
Het lijkt mij beter om na 1 jaar werking van het meldpunt de resultaten te evalueren.”

1. Is het meldpunt voor schade door scherp afval in veevoeder nog steeds actief? Zo ja, 
hoeveel meldingen liepen er dan binnen? Graag een overzicht per jaar en of er 
veesterfte dan wel niet-fatale verwondingen werden gemeld.

2. In hoeverre wordt dergelijke sterfte vergoed door de verzekeraar? Ervaart de sector 
de geleden economische schade als significant voor de rentabiliteit van de 
veebedrijven? In hoeverre kan de financiële bijdrage die de verpakkingssector nu 
betaalt voor de negatieve impact van haar producten aangewend worden om deze 
schade (deels) te vergoeden?
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1. Het meldpunt voor schade door scherp afval in veevoeder kan worden ingevuld op de 
website van het Departement Landbouw en Visserij: 
https://lv.vlaanderen.be/nl/dier/runderen/meldpunt-scherp-ins-bij-runderen. 
In totaal kwamen er 89 meldingen binnen. Het aantal meldingen per jaar is 
weergegeven in tabel 1.

Tabel 1. Aantal meldingen per jaar bij het meldpunt ‘Sherp-ins bij runderen’

Jaar Aantal 
meldingen

Gemelde 
sterfte 

Gemelde
niet-fatale verwondingen

2018 75 53 + 1* 22
2019 12 6 + 1* 6

2020 (tot 5/10/2020) 2 2 0

* De landbouwer gaf aan dat het rund achteraf toch naar het slachthuis werd gevoerd. 
Hier is dus een rechtstreeks verband.

2. Afhankelijk van de verzekeringsmaatschappij kunnen landbouwers een verzekering 
afsluiten  voor ziekte en/of ongevallen. Om de juiste doodsoorzaak van het dier te 
bepalen, moet een autopsie worden uitgevierd. Deze autopsie toont aan of het dier al 
dan niet gestorven is door de inname van scherp afval. De geleden economische schade 
van een ziek of dood dier weegt altijd door op de rentabiliteit van een landbouwbedrijf. 
De verpakkingssector komt niet tussen in gederfde inkomsten bij derden die toe te 
schrijven zijn aan kopers van verpakte goederen. 
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